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Анотація. Мета. Метою дослідження є розробка принципів ергономічного та 
інтерактивного дизайну дитячих середовищ, які забезпечують комфорт, безпеку 
та сприяють розвитку дітей. Робота зосереджена на визначенні впливу правильно 
проєктованого простору на фізичний, когнітивний та емоційний розвиток дитини. 
Дослідження передбачає створення рекомендацій для освітніх і культурних установ 
щодо формування середовищ, що відповідають фізіологічним та психологічним 
особливостям дітей і стимулюють їхню пізнавальну активність та соціалізацію.

Методологія. У процесі дослідження застосовано комплекс методів: спосте-
реження, експеримент, анкетування та аналітичні підходи. Метод спостереження 
дав змогу виявити закономірності взаємодії дітей із простором і визначити най-
більш привабливі для них елементи дизайну. Цей метод широко використовувала 
Марія Монтессорі, яка спостерігала за поведінкою дітей у спеціально створеному 
середовищі та адаптувала його для підтримки їхньої автономності та розвитку.

Експериментальні методи дали змогу протестувати ефективність різних 
конфігурацій меблів, освітлення та інтерактивних елементів. Зокрема, у працях 
про ергономіку та дизайн навчальних середовищ, як-от Democracy and Education 
Дж. Дьюї, підкреслюється важливість практичного досвіду в навчанні.

Опитування батьків, педагогів і дітей забезпечило отримання зворотного 
зв’язку щодо рівня зручності, безпеки та привабливості середовища. Це дало 
змогу глибше зрозуміти, як середовище впливає на комфорт і розвиток дитини.

Аналітичний підхід використано для систематизації попередніх досліджень 
та узагальнення теоретичних основ ергономіки й дизайну дитячих просторів.

Результати. Дослідження довело, що впровадження ергономічних прин-
ципів у дизайн інтерактивних дитячих просторів позитивно впливає на фізичне 
самопочуття, концентрацію уваги та рівень залученості дітей у навчально-ігровий 
процес. Ергономічно адаптовані меблі сприяють правильному формуванню по-
стави та зменшенню навантаження на опорно-руховий апарат. Просторове зо-
нування, що передбачає розділення середовища на ділянки для індивідуальної 
діяльності, спільних занять і відпочинку, підвищує ефективність розвитку та взає-
модії дітей. Інтеграція інтерактивних технологій (сенсорні панелі, цифрові дошки, 
мультимедійні системи) підсилює пізнавальну активність і креативність, фор-
муючи навички самостійного мислення та дослідницької поведінки. Також відзна-
чено, що використання нейтральних або пастельних кольорових гам у поєднанні 
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з природним і штучним освітленням знижує рівень стресу та підвищує працездат-
ність дітей. Контроль акустичних характеристик середовища є не менш важливим 
чинником для концентрації уваги та комфорту під час навчання.

Наукова новизна. Уперше систематизовано ергономічні принципи ди-
зайну дитячих інтерактивних середовищ з урахуванням сучасних педагогічних 
концепцій та технологічних інновацій. Розроблено інтегративну модель проєкту-
вання, що поєднує фізичні, психологічні й соціальні чинники, формуючи цілісне 
уявлення про взаємодію дитини з простором. Наукова новизна полягає також 
у введенні поняття «ергономічно-інтерактивне середовище» як адаптивної сис-
теми, здатної реагувати на вікові та індивідуальні потреби користувача.

Практична значущість. Результати дослідження можуть бути використані 
в проєктуванні навчальних закладів, дитячих садків, бібліотек, ігрових центрів та 
арттерапевтичних просторів. Запропоновані принципи формування ергономічного 
середовища можуть стати основою для створення меблів, інтерактивних модулів 
і зон творчості. Реалізація цих підходів сприятиме підвищенню якості освітнього 
процесу, формуванню безпечного, комфортного й естетично привабливого про-
стору, який стимулює розвиток уваги, уяви, моторики та соціальних навичок дітей.

Ключові слова: ергономіка, дизайн дитячого середовища, інтерактивність, 
комфорт і безпека, фізіологічні потреби дітей, розвиток навичок.

ВСТУП
Дизайн дитячих інтерактивних серед-

овищ є важливим аспектом сучасної архітек-
тури та освітнього простору, оскільки пра-
вильно спроєктоване середовище значно 
впливає на фізичний, когнітивний і емоційний 
розвиток дітей. У сучасному світі цифрових 
технологій і дедалі більшого інтересу до інди-
відуалізованого навчання створення інтерак-
тивних просторів для дітей, де вони можуть 
вільно навчатися, грати та взаємодіяти, стає 
одним із пріоритетів у педагогіці та дизайні.

Діти потребують середовищ, які не лише 
відповідають їхнім фізичним особливостям, 
а й стимулюють активність та навчання. Проте 
в багатьох традиційних освітніх просторах 
часто не враховують ергономічні потреби 
дітей: меблі можуть бути незручними, освіт-
лення – недостатнім, а інтер’єр – надто ста-
тичним і малорухливим. Така організація про-
стору не сприяє їхньому розвитку, а в окремих 
випадках може навіть заважати концентрації 
та викликати тривожність. Потреба в ергоно-
мічно продуманому дизайні в таких просторах 
є критично важливою для підтримки фізич-
ного комфорту, уваги та мотивації в дітей.

Актуальність дослідження ергономіки 
в дизайні дитячих інтерактивних середовищ 
зумовлена потребою не лише забезпечити 
комфорт і безпеку, а й необхідністю створити 
простір, який заохочує дітей до активного нав-
чання та дослідження світу. Однією з перших 
у цій сфері була Марія Монтессорі, яка наголо-
сила на важливості середовища, що забезпечує 
дітям свободу в навчанні та можливість само-
стійного дослідження. Вона підкреслювала, що 

навчальний простір має бути адаптованим до 
дитячих потреб і сприяти розвитку автономії 
та самостійності. Її методика передбачає ство-
рення ергономічного й інтерактивного середо-
вища, де кожен елемент сприяє фізичному та 
інтелектуальному розвитку дітей [13].

Так, метою цього дослідження є роз-
робка принципів ергономічного дизайну, що 
забезпечують дітям комфортні, безпечні та 
інтерактивні простори, які сприяють їхньому 
розвитку та допомагають підтримувати при-
родний інтерес до навчання.

АНАЛІЗ ПОПЕРЕДНІХ ДОСЛІДЖЕНЬ
Дизайн дитячих середовищ є важливою 

темою в архітектурі та педагогіці. Сучасні до-
слідження показують, що ергономічно пра-
вильне середовище не тільки забезпечує фі-
зичний комфорт, а й безпосередньо впливає 
на розвиток дітей, їхню увагу, мотивацію та 
поведінку. Вивчення цієї теми розпочалося ще 
на початку ХХ століття, коли вчені та педа-
гоги почали усвідомлювати важливість сере-
довища для розвитку дітей.

Один із перших підходів до органі-
зації дитячих просторів було запропоновано 
Марією Монтессорі [13]. Її методика навчання 
ґрунтується на ідеї, що діти повинні мати до-
ступ до середовища, яке стимулює їхній роз-
виток через безпосередню взаємодію з пред-
метами. Монтессорі зазначала, що середовище 
повинно бути адаптованим до потреб дитини: 
меблі мають бути низькими, доступними для 
дітей, а всі елементи простору мають сприяти 
самостійній діяльності та розвитку. Згідно з її 
методом, у дитячих просторах важливою є не 
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тільки якість матеріалів, а й психологічний ком-
форт, який вони створюють для малюків. У ро-
ботах Монтессорі також підкреслюється важ-
ливість наявності інтерактивних елементів, що 
дають змогу дітям самостійно здобувати нові 
знання та вчитися через досвід. Ці принципи 
досі використовують у багатьох сучасних ди-
тячих установах. Наприклад, її підхід до ство-
рення навчальних просторів, де діти мають 
можливість активно взаємодіяти з предметами 
і середовищем, досі застосовують у різних на-
вчальних програмах по всьому світу [14, с. 45].

Згідно з дослідженнями, сучасні дитячі 
простори мають відповідати не тільки фізіо-
логічним, а й психологічним потребам дітей. 
Наприклад, дослідження Еріка Еріксона пока-
зують, що діти різного віку мають неоднакові 
потреби у просторі: для дошкільнят важливо 
мати простір для гри та фізичної активності, 
тоді як для учнів молодших класів більше зна-
чення має наявність затишних місць для нав-
чання та концентрації. Еріксон наголошує, що 
середовище повинно бути таким, щоб сприяти 
соціалізації дітей та розвитку комунікаційних 
навичок [10, с. 88].

Дослідження ергономіки в контексті ди-
тячих навчальних середовищ набуло значного 
розвитку після 1980-х років, коли було дове-
дено, що правильно спроєктовані освітні сере-
довища покращують результати навчання та 
загальний емоційний стан дітей. Проблема ер-
гономічного дизайну освітніх середовищ є ак-
туальною також у контексті сучасної школи, 
де не тільки меблі, а й освітлення, темпера-
тура та акустика мають значення для забез-
печення комфортних умов для навчання. За 
даними дослідження, проведеного у 2001 році 
на основі аналізу різних навчальних закладів, 
ергономічно правильне середовище підвищує 
рівень залученості учнів і покращує їхні ака-
демічні результати [12, с. 23].

Також варто зазначити, що одним з ос-
новних чинників у створенні комфортного та 
ефективного середовища є інтерактивність. 
Ідея інтерактивних просторів для дітей розви-
нена в роботах Беверлі Деккер. Вона ствер-
джує, що інтерактивність дає змогу дітям без-
посередньо взаємодіяти з предметами і так 
краще засвоювати нові знання. Окрім цього, 
Деккер уважає, що середовище має бути 
таким, щоб стимулювати не лише фізичну ак-
тивність, а й когнітивне та емоційне зростання 
дитини [8, с. 57].

Цей аналіз попередніх досліджень під-
креслює важливість ергономічного та інтерак-
тивного підходу до створення дитячих серед-
овищ, що підтримують фізичний і когнітивний 
розвиток дітей.

МЕТА
Мета дослідження полягає в розробці 

теоретичних основ і практичних рекомендацій 
щодо проєктування ергономічних дитячих ін-
терактивних середовищ, які забезпечують 
комфорт, безпеку, естетику та сприяють все-
бічному розвитку дітей. Дослідження спрямо-
ване на вивчення впливу ергономічних рішень 
на функціональність й ефективність таких се-
редовищ, інтеграцію інноваційних технологій 
у дизайн, а також створення умов для гар-
монійного поєднання ігрової та освітньої ді-
яльності. Основними завданнями, що розкри-
вають мету, є:

–– аналіз сучасних тенденцій у дизайні 
дитячих інтерактивних середовищ з акцентом 
на ергономіку, технології та психолого-педа-
гогічні аспекти;

–– оцінка ролі інтерактивних технологій 
у створенні середовища, що сприяє навчаль-
но-ігровій діяльності та соціалізації дітей;

–– розробка принципів зонування про-
стору для забезпечення багатофункціональ-
ності, зручності та можливості адаптації до 
різних сценаріїв діяльності;

–– створення інтегрованої концепції ди-
зайну, яка об’єднує ергономіку, естетику, ін-
новаційні технології та педагогічні принципи.

РЕЗУЛЬТАТИ ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ
Результати дослідження демонструють, 

що сучасний дизайн дитячих інтерактивних 
середовищ базується на принципах ергоно-
міки, адаптивності та інтеграції інноваційних 
технологій. Такі простори, розроблені з ура-
хуванням фізіологічних і психологічних осо-
бливостей дітей, сприяють їх розвитку, на-
вчальній активності, творчості та соціалізації. 
У нашій країні реалізація цих принципів пере-
буває на етапі становлення, але міжнародний 
досвід доводить ефективність таких підходів 
і є важливим орієнтиром.

Міжнародний досвід. Відомий інте-
рактивний простір LEGO House у місті Біллунд 
створено як місце для творчості, навчання 
та гри. Дизайн зосереджений на інтерактив-
ності: кожна зона пропонує унікальні сен-
сорні, моторні та когнітивні завдання. Простір 
адаптований для дітей різного віку, вико-
ристовується кольорова гама, що стимулює 
увагу, а також інтегровано цифрові рішення 
для глибшого занурення в навчання [18].

Упровадження зон із сенсорними пане-
лями та тематичними ігровими зонами в укра-
їнських освітніх просторах може підвищити їх 
привабливість.

Гельсінська бібліотека Oodi пропонує не 
лише книжкові зали, а й інтерактивні простори 
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для навчання, ігор та творчості. Важливу роль 
відіграє зонування, де діти можуть взаємо-
діяти в команді, досліджувати новітні техно-
логії, як-от VR і AR, та брати участь у майстер-
класах [1]. Інтеграція таких зон у бібліотеках 
сприятиме формуванню навичок роботи із су-
часними технологіями.

У цьому музеї реалізовано підхід до 
навчання через гру. В основі дизайну ле-
жить принцип «дитина в центрі подій» [13]. 
Приміщення модульне, легко трансфор-
мується для проведення різних заходів. 
Застосовують екологічні матеріали, які спри-
яють формуванню екологічної свідомості [15]. 
Рекомендується впровадження екологічних 
матеріалів і трансформаційних просторів у ди-
тячих закладах.

Функціональний дизайн. Функціо-
нальний дизайн дитячих інтерактивних се-
редовищ передбачає створення зон для різно-
манітної діяльності:

–– ігрові зони. Місця для активних ігор, 
що сприяють розвитку моторики та соціальної 
взаємодії [9];

–– навчальні зони. Обладнані інтерактив-
ними столами, сенсорними панелями та муль-
тимедійними системами [19];

–– зони творчості. Простори з доступом 
до матеріалів для малювання, моделювання 
чи роботи з AR-застосунками [19];

–– зони для відпочинку. М’які меблі, 
приглушене освітлення, що дозволяють ди-
тині розслабитися [7].

Такий дизайн забезпечує баланс між ак-
тивністю та відпочинком, сприяє всебічному 
розвитку дітей і відповідає їхнім фізіологічним 
та емоційним потребам.

Чому варто запозичувати міжна-
родний досвід? Україна може значно покра-
щити освітньо-ігрові простори, адаптувавши 
інноваційні ідеї з інших країн. Залучення інте-
рактивних технологій, екологічних матеріалів 
і мультифункціонального зонування дає змогу 
створювати сучасні простори, що сприятимуть не 
лише навчальному, а й особистісному розвитку 
дітей. Ці підходи варто впроваджувати в школах, 
бібліотеках і громадських центрах, розширюючи 
доступ до інтерактивного навчання та гри.

ВИСНОВКИ
Результати проведеного дослідження 

свідчать про те, що ергономічні підходи в про-
єктуванні дитячих інтерактивних середовищ 
є ключовими для забезпечення гармонійного 
фізичного, психологічного та соціального роз-
витку дітей. Правильна організація середо-
вища значно впливає на здоров’я, навчальні 
результати й емоційний стан дитини.

Одним із найважливіших висновків є те, 
що фізичний комфорт дітей безпосередньо за-
лежить від адаптації простору під їхні фізіоло-
гічні потреби. Наприклад, використання ме-
блів, розроблених з урахуванням росту і ваги 
дітей, значно знижує навантаження на опор-
но-рухову систему, що було підтверджено 
дослідженнями у сфері ергономіки освітніх 
середовищ. Відповідно до цих підходів, сере-
довище стає не лише комфортним, а й функці-
ональним, що сприяє продуктивній навчальній 
діяльності.

Другим важливим аспектом є інтерак-
тивність середовища, яка стимулює пізна-
вальну активність. Використання сенсорних 
панелей, інтерактивних екранів та рухливих 
модулів забезпечує більше можливостей для 
розвитку мислення і творчих здібностей дітей.

Також дослідження підтвердили зна-
чення організації середовища для соціального 
розвитку дітей. Простір, що сприяє груповій 
роботі, дає змогу дітям краще взаємодіяти 
між собою, розвивати комунікативні навички 
та вміння працювати в команді. Це стає осо-
бливо важливим для формування їхньої емо-
ційної стійкості та соціальної інтеграції.

Особливу увагу приділено ролі кольо-
рової гами, освітлення та акустики у ство-
ренні комфортного середовища. Теплі, при-
родні кольори і м’яке освітлення сприяють 
заспокоєнню дітей, тоді як надмірно яскраві 
або агресивні кольори можуть викликати роз-
дратування. Дослідження в цій сфері демон-
струють, що правильний баланс між кольо-
рами і світлом створює сприятливу атмосферу 
для навчання і гри.

Отже, висновки дослідження підкрес-
люють, що ергономічні рішення в дизайні ди-
тячих середовищ – це не лише про комфорт 
і безпеку, а й про створення умов, які спри-
яють всебічному розвитку дітей. Ці результати 
підкреслюють необхідність упровадження но-
вітніх підходів у проєктуванні інтерактивних 
просторів, орієнтованих на потреби дітей, що 
дає змогу формувати здорове, безпечне і сти-
мулювальне середовище.
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ABSTRACT

Malik T., Koziaruk I. Ergonomics in the design of childre`s interactive 
environments

Purpose. The purpose of this research is to develop principles of ergonomic and 
interactive design for children’s environments that ensure comfort, safety, and pro-
mote overall development. The study focuses on identifying how properly designed 
spaces can positively influence children’s physical, cognitive, and emotional growth. It 
aims to create practical recommendations for educational and cultural institutions in 
designing environments that correspond to children’s physiological and psychological 
characteristics while stimulating their learning engagement and social interaction.

Methodology. The research applies a complex of methods, including observa-
tion, experimentation, surveys, and analytical approaches. Observation made it pos-
sible to identify patterns in children’s interaction with space and to determine which 
design elements are the most engaging and comfortable. Experimental methods 
were used to test the efficiency of furniture configurations, lighting, and interactive 
components. Surveys of parents, teachers, and children provided feedback regarding 
comfort, safety, and usability. Analytical synthesis of existing studies allowed to gen-
eralize theoretical foundations of ergonomics and design principles, based on works 
by Maria Montessori, John Dewey, and contemporary researchers.

Results. The study proves that the integration of ergonomic principles into the de-
sign of interactive environments significantly enhances children’s physical comfort, con-
centration, and involvement in learning and play processes. Ergonomically adapted fur-
niture supports correct posture and reduces spinal strain. Zoning that includes areas for 
individual work, collective activities, and rest contributes to balanced development and 
social interaction. Interactive technologies – such as touch panels, digital boards, and 
multimedia systems – stimulate creativity, critical thinking, and independent learning. 
The choice of neutral or pastel color schemes, combined with proper natural and artificial 
lighting and sound insulation, reduces stress and supports children’s emotional stability.

Scientific novelty. The study systematizes ergonomic principles in the design of 
children’s interactive spaces by integrating pedagogical and technological approaches. 
It introduces an “ergonomic-interactive environment” concept, defined as an adaptive 
system that responds to the user’s age-specific and individual needs. The proposed 
model offers a comprehensive understanding of the interaction between a child and 
their spatial environment, combining functional, psychological, and social factors.

Practical relevance. The results can be applied in the design of educational 
institutions, kindergartens, libraries, play centers, and art-therapy spaces. The pro-
posed design principles form the basis for developing ergonomic furniture, interactive 
modules, and creative learning areas. Implementing these approaches contributes to 
the creation of safe, comfortable, and aesthetically pleasant environments that foster 
children’s imagination, attention, motor skills, and social competence.

Keywords: ergonomics, children’s environment design, interactivity, comfort 
and safety, physiological needs, skill development.
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